

## Special Report

B6

# 奥运催涨广告“红利” 四大门户靓丽财报齐驳“寒冬论”

奥运赛事如火如荼，剑拔弩张多时的四大门户网之间的奥运新闻大战也进入到白热化阶段。

此前的7月15日，中国门户网的三大巨头曹国伟、丁磊及马化腾首次聚首，目的只有一个——结盟从而抵抗具有奥运官网身份的搜狐。

这次结盟将互联网圈子的“江湖”气息演绎得淋漓尽致。虽然江湖中最不缺少的就是相互间的“恩怨情仇”，但目前观之，此次奥运新闻大战给各大门户网带来的结果却并非你死我活，一个共赢的结局渐次出现。

根据近日发布的四大门户网站二季度财报，搜狐、新浪、网易和腾讯的广告收入增势喜人，其中搜狐二季度的广告收入更是创出历史新高。与此同时，互联网首次参与北京奥运直播的亮点，也显得十分精彩。

中国互联网络信息中心联合万瑞数据发布的《中国网民奥运媒体消费行为研究报告》显示，有79.8%的网民将互联网作为获取奥运信息的第一渠道。互联网传播的强劲势头仍无法阻挡，网络逐渐成为表达意见的窗口。“网上说奥运”、“网友看奥运”等也成为本次奥运会新的舆论焦点。

◎本报记者 张韬

## 奥运成互搏赛场

北京奥运会的战略意义如此重大，以至于国内主要的门户网站无一例外地调集重兵相迎。在中国已成为全球网民数量第一大国的背景下，获得奥运比赛的视频内容，对企业品牌的提升显然具有极高的价值。对奥运视频资源的青睐，触发了门户网站的新一轮竞逐热情。

6月中旬，搜狐领先一步和央视网签约结成战略合作关系。根据双方协议，搜狐从央视网获得3800小时的奥运视频内容。新浪、网易和腾讯则于7月15日联合宣布与央视网签约，从而获得2008北京奥运赛事的互联网转播权。

这次联盟再度被业内解读为三大门户对搜狐的围剿。不过，搜狐方面并没有表现出过分担忧。我们的权益还包括对央视制作节目的转播，只要是关于奥运会的视频内容，搜狐肯定是最全的一家。”张朝阳坚持搜狐的“独家权益”。

门户网站对奥运报道的重视程度也绝非外界看到的那么轻松。记者从腾讯内部了解到的消息是，腾讯CEO马化腾在内部下了军令状：腾讯网要在奥运报道中争得流量第一。据悉，腾讯网在奥运报道上的投资已经超过亿元，包括购置了大量服务器设备、网络环境及购买独家内容、建立庞大的原创队伍等。“只要你在QQ上，你一定是知道中国夺金最早的那个。”马化腾说。

在搜狐公司内部，大家喊出的口号是“领先竞争对手60秒”。我可以保证搜狐是最快的。”张朝阳信心十足地向记者表示。张朝阳为了能让搜狐能够在奥运门户大战中出彩，亲自上阵，出任奥运官网的首席记者，邀请一众明星，主持了一档名为“搜狐北京播报”的节目。如此亲力亲为的做法，在门户网站CEO中实属少见。

临近截稿，北京奥运赛事已经进行过半，新浪、网易、腾讯和搜狐等四大门户网站又开始角力“奥运报道的效果”的宣传，腾讯和搜狐更是同时对外宣布自己的视频内容获得了“最高”的访问量，让旁观者一头雾水。

国内互联网第三方市场监测与受众测量机构DCCI互联网数据中心发布的统计数据显示，在奥运开幕当日，获得直接或间接授权的CCTV.com、搜狐、新浪、网易、腾讯等9家奥运门户网站/服务商的用户量和浏览数均出现了“井喷”现象，奥运频道的用户数达到了7932万人，其中搜狐的用户规模达到3000万人左右，人均页面浏览量也达到了7页，在奥运门户大战中拔得头筹。中科三方互联网研究公布的数据显示，有69.7%的网民表示在搜狐浏览奥运信息和视频，这一比例高于其他门户网站。

但也有相反的第三方数据，根据ALEXA最新的流量监测统计数据表明，近3个月以来的流量曲线中，搜狐的流量一直在4家门户网站中垫底，排在腾讯、新浪和网易之后。而根据腾讯提供的统计数据，自奥运开赛以来，赛事信息在客户端不同位置的每日浏览量超过24.71亿次，其中QQ主面板金牌榜超过7亿次，个人对话框金牌榜超过12亿次，群对话框奥运新闻则达4.7亿次。

对于不同检测机构调查出来的数据出现如此大的偏差，有业内人士称，互联网之间的竞争原本就十分“热闹”，各种数据的统计口径及统计对象并不一致，所以，根据相互的数据进行比较意义并不大。如何把数据转换为盈利，才是各大门户网站真正应该发力之处。

## 奥运经济效应明显

其实，花费高昂的代价进行奥运新闻大战的最终目的还是为了“广告营销”。不过，四大门户的奥运新闻报道争夺大战似乎已见成效，各大互联网公司的广告营销也急速攀升，在奥运会开幕前后更是有了又一次大规模的爆发。

据AC尼尔森资深研究人士分析，2008年奥运期间将有2亿左右的网民通过网络收看奥运赛事。这个巨大的消费群体让所有企业都怦然心动，由此诞生的巨大广告市场才是四大门户竞争的实质。

在媒体选择方面，奥运赞助商网络广告投放仍偏重于门户网站。根据相关统计，2008年6月，奥运赞助商在五大门户网站的网络广告投放费用共3427万元，占奥运赞助商网络广告总投放费用的59.1%。

根据日前四大门户发布的二季度财报显示，新浪广告收入排在四大门户之首。在奥运效应的推动下，新浪上半年广告营收破亿，达到1.127亿美元，二季度广告营收环比增长35%，奥运效应明显；腾讯的广告收入环比增长57%；而搜狐二季度广告收入达到了历史新高点，为4170万美元，环比增长20%；网易的广告收入最少，环比增长38%。

值得注意的是，四大门户的战略各有不同。新浪完全以提供免费媒体内容和获得广告收入的“第一大网媒”自居；腾讯则走“多元化收入”战略，网络广告收入仅占其收入的14%；搜狐和网易的广告营收数值虽然相对较少，广告收入比例分别为40%和15%，但两家公司都在走“门户+网游”的双翼齐飞模式，发展走势越来越相似，未来在网游领域或将展开追逐战。

据艾瑞咨询根据网络广告监测系统i-



## 难以认同“过冬”说

在门户网站受益奥运经济刺激的同时，关于互联网企业进入寒冬的说法也在掀起争论正酣。

受全球经济运行不景气、传统产业景气不佳、国内商品出口受阻以及货币紧缩政策等诸多因素影响，许多企业领导人或行业专家纷纷发出警告：互联网特别是服务于中小企业的电子商务企业，将面临严峻考验。但对于门户网站是否也会受到“寒流”侵袭而提前“过冬”，则出现了分歧。从四大门户对第三季度的预期来看，也可以印证对“门户过冬”的看法仍存在争论。

与阿里巴巴“过冬论”正好相反，门户网站主要面对的是国内用户和国内企业，国内广告并没有受到汇率的影响，反而扩大内需、增加消费会是下一步的重点，也许这正是门户网站大发展的时机。

在二季度财报中，新浪和搜狐对下一季度的预期都较为乐观。搜狐预计今年第三季度的品牌广告收入为4700万至4900万美元，新浪预计第三季度营收总额将达到1亿至1.04亿美元，其中广告营收将在7500万至7700万美元之间。

张朝阳和新浪CEO兼总裁曹国伟在接受记者采访时都表示，2008年恰恰是借助奥运经济机遇实现稳步发展的一年。曹国伟说：

“我在年初的时候就说过，新浪能够通过清晰的商业模式抵御寒冬。新浪在两个季度实现增长，而这种增长势头依然强劲，第三季度我们预计总的营收将超过1亿美元，我们有信心保持乐观。”而张朝阳的乐观与曹国伟如出一辙，搜狐不但没有感觉到“寒冬”将至，搜狐感受更多的是“春意盎然”。我们对未来的快速增长很有信心。”

在所谓的互联网“过冬论”甚

嚣尘上的时刻，张朝阳认为，这体现了业内对经济大环境的一种普遍担心。但中国互联网经济受宏观经济影响较小，将继续增长。”张朝阳表示，互联网产业已成为中国经济的主要组成部分和重要催化剂。未来10年，将是中国互联网经济从量变到质变的10年。与成熟的美国、韩国等国际市场相比，中国互联网的发展还处于初级阶段，用户的渗透率还非常低，但拥有广阔的市场空间，而用户增长是互联网市场规模增长的主要推动力。

对于未来的预期，腾讯则略显保守。在日前发布二季度财报时，马化腾曾谨慎地预期，我们预计第三季度是公司互联网增值服务的旺季，不过，由于奥运会用户将花更多时间观看比赛，对互联网服务可能会产生不利影响。

网易联席COO董瑞豹也表示，对中国网络广告市场前景有忧虑。但他同时称，整个市场的趋势还是不错的，很多传统广告商开始把广告预算从传统媒体转向网络媒体，尤其是消费领域的广告商，但房地产广告商的投入可能会影响缩减。

对于门户网站的乐观，互联网界知名人士谢文表示，一个好的互联网公司要有一个很好的主营业务，还要有两个不错的副营业务，这种体系才是保证业绩的良好稳定发展。

瑞士信贷分析师表示，所有门户网站所获广告收入都无法弥补视频授权费用。短期来看，门户网站对奥运视频内容投资将是亏损的。但是，其预计四大门户网站在奥运会期间流量将大幅增加，建立更大的用户基础并在未来吸引更多广告。

## 记者观察

## 门户网奥运之争，争的还是眼球

◎本报记者 张韬

在国内网络媒体尚未获得采访权的基础上，门户网站对内容的倚重往往导致其面对优质内容时缺乏足够议价权。而类似户外广告模式的门户网站广告销售，也面临增长乏力的困局。

记者专门就此采访了张朝阳。

张朝阳表示，以雅虎和谷歌为例，根本问题在于未来的发展方向究竟是品牌广告还是搜索广告，两者的重要性在美国市场和中国市场表现并不一样。

由于美国品牌广告几乎被传统媒体垄断，互联网媒体很难从与传统媒体的竞争中分得太多的品牌广告，所以，Google走向了创新、开发搜索广告之路。但在中国市场，中国互联网网络媒体特征表现得非常充分，这个表现的程度比美国要强。正因为如此，互联网的品牌广告在中国的前景要比美国更好，而搜索广告也不像在美国那样唯一重要。所以，中国门户网站不会出现类似于雅虎的尴尬。

至于盈利模式的创新，张朝阳的解读是：广告方面的创新就是如何更好地找到相应的用户群，并将广告植入。

本质而言，这并没什么好描述的，但是，要做到这一点的前提是必须要有大量的用户，所以，最终的竞争还是归结为用户的竞争，用户的竞争就意味着产品形象的竞争，意味着媒体平台的竞争。而在面临奥运会这个百年难得的机会时，我们通过类似于北京播报之类的创新，使得互联网的媒体平台变得越来越主流。

其实，伴随着互联网的发展，“创新的盈利模式”问题始终伴随左右。在门户网站取得骄人战绩之后，一些高瞻远瞩的专家又居安思危地考虑起门户未来的发展之路。不过，记者观察到，互联网发展至今，还是没有摆脱以“用户数”为根本的模式，而“奥运新闻大战”的最终目的就是抢夺用户从而带动广告。

这次奥运新闻大战也许并未创造出一个全新的商业模式，但对整个互联网行业却有另一个巨大的贡献，那就是催化“互联网视频”的尽早盈利。此前，“互联网视频”一直深陷盈利模式的困境，但在奥运期间，无数网民通过互联网视频了解奥运动态，这一举动一方面催化了网民对互联网视频的接受，另一方面，让广告主对视频领域投放广告增加了信心。

正如张朝阳所言，奥运之前，视频行业的发展一直是“磨磨蹭蹭”的。虽然前期有许多风投大规模投入，也在不停地探索各种技术及各种盈利模式，但始终没能走出盈利之路，但奥运之后，我感觉视频走向了正确的方向。目前，网上看视频已经变成了一个非常主流的行为。互联网是一个图文时代，图文依然还重要，但互联网视频也将成为非常重要的一方面。



▲早在2007年7月，新浪、网易、腾讯结盟参与北京奥运报道。 资料图